Расторжение договора
о реализации туристского продукта
Каждый из нас, собравшись в очередной отпуск, задается вопросом: «А  могу ли я отказаться от поездки? И если могу, то, на каких условиях?». Могут возникнуть разные обстоятельства. Вы можете неожиданно заболеть, возрастут  транспортные тарифы, или в стране вашего путешествия возникнет угроза безопасности жизни и здоровью туристов (как, например, в ситуации с Египтом и Турцией).
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По общему правилу в соответствии с п.1 ст.450 ГК РФ изменение и расторжение договора возможно только по соглашению сторон, если иное не предусмотрено законом или договором.

По требованию одной из сторон договор, может быть расторгнут:

1) при существенном нарушении договора другой стороной (п. 2 ст. 450 ГК РФ).
2) при существенном изменении обстоятельств (ст. 451 ГК РФ),
3) в случае возникновения угрозы безопасности жизни и здоровью туристов в стране временного пребывания (ст.14 Закона о туристской деятельности).

Если все же вы решили изменить условия договора, то заключается дополнительное соглашение к нему в письменной форме (п. 1 ст. 452 ГК РФ).
ПРАВО НА ОДНОСТОРОННИЙ ОТКАЗ ОТ ДОГОВОРА
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Турист имеет право отказаться от договора на реализацию туристского продукта, так же как и от любого другого договора возмездного оказания услуг при условии оплаты исполнителю фактически понесенных расходов. 
ПОМНИТЕ!!! Туроператоры часто включают в договор о реализации туристского продукта условия, ограничивающие право туриста на отказ от договора (условия об уплате в случае отказа неустойки, возмещении заказчиком туроператору фиксированного процента от стоимости тура). Любые подобные условия, ущемляют права потребителя, установленные законодательством.

СУЩЕСТВЕННОЕ НАРУШЕНИЕ ДОГОВОРА ДРУГОЙ СТОРОНОЙ
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К существенным нарушениям туроператором условий договора о реализации туристского продукта относятся:

· неисполнение обязательств по оказанию услуг по перевозке и (или) размещению;

· наличие в договоре существенных недостатков, включая существенные нарушения требований к качеству и безопасности туристского продукта.
СУЩЕСТВЕННОЕ ИЗМЕНЕНИЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ
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Перечень обстоятельств, которые позволяют каждой из сторон требовать изменения условий договора о реализации туристского продукта, предусмотрен ст. 10 Закона о туристской деятельности. К ним относятся:
· ухудшение условий путешествия, указанных в договоре;

· изменение сроков путешествия;

· непредвиденный рост транспортных тарифов;

· невозможность совершения туристом поездки по не зависящим от него обстоятельствам (болезнь туриста, отказ в выдаче визы и другие обстоятельства).

ПОМНИТЕ!!! В большинстве случаев турфирмы предлагают туристам оформить страховку от невыезда. Оформить страховку вы можете только по собственному желанию.  Это позволит вам получить страховую выплату, если отправление в поездку окажется невозможным (например, в случае болезни, отказа в выдаче визы).

УГРОЗА  ЖИЗНИ  И  БЕЗОПАСНОСТИ  ЗДОРОВЬЮ  ТУРИСТОВ
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В случае возникновения обстоятельств, свидетельствующих о возникновении в стране временного пребывания туристов, угрозы безопасности их жизни и здоровью, турист и туроператор вправе потребовать в судебном порядке расторжения договора о реализации туристского продукта или его изменения 
При этом если договор о реализации туристского продукта в связи с наступлением вышеуказанных обстоятельств расторгается:

ДО начала путешествия -  туристу возвращается денежная сумма, равная общей цене туристского продукта,

ПОСЛЕ  начала путешествия  -  ее часть в размере, пропорциональном стоимости не оказанных туристу услуг.

